

我名基督徒

文／曾恩榮 圖／杜松

我常遙想在雅博渡口的雅各（創三二22-31）。當晚，他安排所有親人和財產渡到雅博河南岸，自己卻又回到渡口，孤單一人，百感交集。夜深人靜，多少往事不堪回首，心中愁煩！天一亮，就要與二十年前放言要追殺他的哥哥見面，聽說兄長帶著四百壯丁前來，不知是會被諒解還是遭殺害？懼怕滿心。此時，神安排一人與他摔跤，此「人」或是神本身或是使者（何十二3-5），雅各先是得勝，但那「人」摸了他大腿窩一把，他的腿就扭傷，甚至瘸了。雅各警覺此人非常人，請那「人」為他祝福，那「人」問他：「你名叫什麼？」雅各回答：「我名叫雅各。」

這個普通的問答，對雅各是別具深意的。雅各這名本意「抓住者」，他真的人如其名，一生充滿鬥志，總是靠自己的聰明、計謀，去爭取自己想要的——長子的名分、父親的祝福、娶美眷、生眾子、聚大富，他都如願以償，但也都心虛不安。更甚者，雅各的希伯來語發音是yaqob，和騙子的發音aqab非常相近，所以以掃曾怨嘆雅各說：「他名雅各（yaqob）豈不是正對嗎？因為他欺騙（aqab）了我兩次。」（創二七36）

我名叫雅各，這是多麼震撼的敲頭：我是那個抓住者，那個騙子！（創二五26、33、34，二七18-29）

在關鍵時刻，神要憂懼徬徨的雅各，面對真實的自己！要他「你名改叫以色列」，「因為你與神與人較力都得了勝」，然後祝福離去。於是，雅各成為以色列，一個靠神搏鬥，與神與人較力都得勝的雅各，不再靠自己被抓、去騙了。

曾經，公司產品使用的主要材料供不應求，需要上游廠商特別支持供應，否則沒材

料可生產。上游分配供貨優先順序的主管，就成為急切需要這些材料的下游廠商請託的對象，大家用盡各種方法去搶料。我公司採購主管預見缺料情況會越來越嚴重，請我安排與對方老闆及供貨主管開會、吃飯，我說：「應該，要讓對方充分瞭解我們的需要和長期合作的關係。」雙方見面，得到支持的承諾。但後來，對方供料真的捉襟見肘，開始出現生產線有停工待料的情況。採購主管急了，找我商量，說只要打通對方調配供貨主管，問題應該可以紓緩，問我是否可以破例給點回扣，換得強力支持。我說：「不行，必要時可以給對方公司漲點價，因為既然供需失調，就要付出代價，但不准用回扣的方式流到私人口袋。得到強力支持，是平常該下的工夫，不是臨渴用不正當方式解決！」

我們常常來到雅博渡口，背負很多不為人知的黑暗重擔，面對很多誘惑與抉擇。神給雅各的指示是：「你的名不要再叫雅各，要叫以色列！」（God will prevail. 神得勝之意）

對！雅各更名以色列，而「我名基督徒！」一個榮耀、博愛，有所為也有所不為的名字。我們應該這樣回答主，這樣肯定自己，這樣面對世界！

找來採購主管，重申堅持正派經營的立場，但也策動與這家上游供應公司更全面的合作關係，同時勉勵這位主管應該誠心誠意設法和對方主管成為好朋友。既然我們不以送回扣走捷徑，那麼我們就應該在公交、私誼上有令人感動的作法。一場危機後來反促成兩家公司更緊密的合作。

在雅博渡口的暗夜，孤單、愁煩、懼怕，神會在我們身上工作，而能否脫離暗夜，得到賜福，要看我們自身的回應。願我們回答主：我名基督徒！